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صادق .  شعبة  العلوم الفيزيائية      الأستاذ  2015تصحيح الإمتحان الوطني 

 : التمريه الأول

:  الأول انضضء 

1-  . 

 ًٌزم انكارىد و ػُذ (𝑨)خلال انخحهٍم انكهشبائً ػُذ انقطب انسانب نهًىنذ ٌحذد إخخضال كارىدي ويُه الإنٍكخشود

 . أَىد  (𝑩)انقطب انًىصب ححذد أكسذة أَىدٌت ويُه الإنٍكخشود 

−𝟐𝑪𝒍 :  (أكسذة)ػُذ الأَىد       -  -2 ⇆ 𝑪𝒍𝟐 + 𝟐𝒆− 

𝟐𝑯𝟐𝑶(𝒍) : (إخخضال)ػُذ انكارىد  - + 𝟐𝒆− ⇆ 𝑯𝟐(𝒈) + 𝟐𝑯𝑶(𝒂𝒒)
− 

𝟐𝑯𝟐𝑶(𝒍):  انًؼادنت انحصٍهت   + 𝟐𝑪𝒍− → 𝑪𝒍𝟐 + 𝑯𝟐(𝒈) + 𝟐𝑯𝑶(𝒂𝒒)
− 

 :بئسخؼًال َصف انًؼادنت الإنًٍخشوٍَت نهخفاػم انزي ٌحذد ػُذ الأَىد  -3

𝒏(𝒆−)  𝟐𝑪𝒍−              ⇆                        𝑪𝒍𝟐       +      𝟐𝒆−  انًؼادنت انكًٍٍائٍت

𝒏𝟎 𝑪𝒍وفٍش  0  −−−−  0
−   X=0   انبذئٍت

𝟐𝒙       𝒙    وفٍش𝒏𝟎 𝑪𝒍
− − 𝟐𝒙  x   ٌػُذ انخىاص

= 𝒏 𝑪𝒍𝟐: هً 𝒕∆نذٌُا حسب صذول انخقذو كًٍت انغاص انًخكىٌ خلال انًذة  𝒙 و 𝒏 𝒆− = 𝟐𝒙 

𝑸: ونذٌُا   = 𝒏 𝒆− . 𝑭 و 𝑸 = 𝑰. ∆𝒕  ٌويُه َسخُخش أ  :𝒙 =
𝑰.∆𝒕

𝟐𝑭
  .  

= 𝒏 𝑪𝒍𝟐: ونذٌُا  
𝑽(𝑪𝒍𝟐)

𝑽𝒎
 

𝑽(𝑪𝒍𝟐): إرٌ  = 𝑽𝒎
𝑰.∆𝒕

𝟐𝑭
𝑽(𝑪𝒍𝟐): ع .    ث  = 𝟎, 𝟓𝟖𝑳 

 :  نزاًَاانضضء 

 : دساست حفاػم حًط انبُضوٌك يغ انًاء  .1

 :  صذول انخقذو  .1.1

𝑪𝟔𝑯𝟓𝑪𝑶𝑶𝑯    + 𝑯𝟐𝑶   ⇆ 𝑯𝟑𝑶
+    + 𝑪𝟔𝑯𝟓𝑪𝑶𝑶

انًؼادنت انكًٍٍائٍت  −

حانت انًضًىػت    (mol)حقذو انخفاػم كًٍاث انًادة انبذئٍت 

انبذئٍت   𝐂𝐕  X=0وفٍش  0 0

𝐱 𝐱  وفٍش𝐂𝐕 − 𝐱  x  خلال حطىس انخفاػم

𝐱𝐞𝐪  𝐱𝒆𝒒   وفٍش𝐂𝐕 −
𝐱𝐞𝐪  

x   ٌػُذ انخىاص

𝛔:  نذٌُا  .1.2
𝒆𝒒

= 𝛌𝑪𝟔𝑯𝟓𝑪𝑶𝑶
− 𝑪𝟔𝑯𝟓𝑪𝑶𝑶

− 𝒆𝒒 + 𝛌𝐇𝟑𝐎
+ 𝐇𝟑𝐎

+ 𝒆𝒒 وحسب صذول انخقذو نذٌُا   : 

  𝐇𝟑𝐎
+ 𝒆𝒒 =  𝑪𝟔𝑯𝟓𝑪𝑶𝑶

− 𝒆𝒒 =
𝒙𝒆𝒒

𝐕
 : ويُه ويُه َسخُخش أٌ 

  𝛔
𝒆𝒒

=  𝛌𝑪𝟔𝑯𝟓𝑪𝑶𝑶
− + 𝛌𝐇𝟑𝐎

+ 
𝒙𝒆𝒒

𝐕
𝒙𝒆𝒒:      إرٌ      =

𝛔𝒆𝒒𝐕

 𝛌𝑪𝟔𝑯𝟓𝑪𝑶𝑶
−+𝛌𝐇𝟑𝐎+ 

     

𝛕: نذٌُا  =
𝒙𝒆𝒒

𝐱𝐦
=

𝒙𝒆𝒒

𝐂𝐕
=

𝛔𝒆𝒒

𝐂 𝛌𝑪𝟔𝑯𝟓𝑪𝑶𝑶
−+𝛌𝐇𝟑𝐎+ 

 

𝛕:  حطبٍق ػذدي  ≈ 𝟎, 𝟎𝟕𝟐  .   

𝑸𝒆𝒒: نذٌُا حسب حؼشٌف خاسس  انخفاػم نذٌُا  .1.3 =
 𝐇𝟑𝐎

+ 𝒆𝒒. 𝐀− 𝒆𝒒

 𝐀𝐇 𝒆𝒒
 :  و بئسخغلال صذول انخقذو نذٌُا 

 𝑸𝒆𝒒 =
 𝐇𝟑𝐎

+ 𝟐𝒆𝒒

𝑪− 𝐇𝟑𝐎+ 𝒆𝒒
𝝉: وحسب انؼلاقتانسابقت    =

 𝐇𝟑𝐎
+ 𝒆𝒒

𝑪
𝑸𝒆𝒒:  ويُه  = 𝑪

𝝉𝟐

𝟏−𝝉
 

 

 : دساست حفاػم حًط انبُضوٌك يغ الإٌزاَىل  .2

 

  .دوس انحفاص حسشٌغ انخفاػم   .2.1

2.2. 𝑪𝟔𝑯𝟓𝑪𝑶𝑶𝑯 + 𝑪𝟐𝑯𝟓 − 𝑶𝑯 ⇆ 𝑪𝟔𝑯𝟓𝑪𝑶𝑶−𝑪𝟐𝑯𝟓 + 𝑯𝟐𝑶 

 : نُحذد انًخفاػم انًحذ نخفاػم الاسخشة  .2.3
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  حسب انضذول يحذحًط انبُضوٌك  :𝒙𝒎 = 𝒏 𝑪𝟔𝑯𝟓𝑪𝑶𝑶𝑯 =
𝒎𝒂𝒄

𝑴
= 𝟐. 𝟏𝟎−𝟐𝒎𝒐𝒍 

  الإٌزاَىل يحذ: 𝒙𝒎 = 𝒏 𝑪𝟐𝑯𝟓𝑶𝑯 =
𝝆𝑽𝒂𝒍

𝑴𝒂𝒍
= 𝟎, 𝟏𝟔𝟗𝒎𝒐𝒍 

𝒙𝒎ويُه َسخُخش أٌ حًط انبُضوٌك يحذ و  = 𝟐. 𝟏𝟎−𝟐𝒎𝒐𝒍 

  ًنُححسب كًٍت انًادة انُهائٍت نلإسخش انًخكىٌ ه :𝒏 𝒆𝒔𝒕𝒆𝒓 =
𝒎𝒆

𝑴𝒆
= 𝟎, 𝟎𝟏𝟓𝒎𝒐𝒍 

𝒓 :وحسب حؼشٌف يشدود انخفاػم نذٌُا   =
𝒏𝒇(𝒆𝒔𝒕𝒆𝒓)

𝒏𝒎𝒂𝒙(𝒆𝒔𝒕𝒆𝒓)
= 𝟕𝟓% 

 

 :  انبُضوٌك صٍغخه هً ٌذإسى انًخفاػم هى أَذس .2.4

 

 

: انخًشٌٍ انزاًَ   

1. 𝝉 = 𝟏𝝁𝒔 

2. 𝒏 = 𝟏, 𝟔 

3. 𝑬 = 𝟑, 𝟕𝟓. 𝟏𝟎−𝟏𝟗𝑱 

4. 𝑩𝟖𝟑
𝟐𝟎𝟕 𝒊 

5.     𝒕𝟏/𝟐 = 𝟕, 𝟏𝟕𝒉   

: انخًشٌٍ انزانذ 

:  انضضء الأول

1.  

 .أَظش انشكم صاَبه    .1.1

𝒖𝑪: حسب قاَىٌ إظافٍت انخىحشاث  نذٌُا  .1.2 + 𝒖𝑹 = 𝑬 

𝒊: ونذٌُا   =
𝒅𝒒

𝒅𝒕
= 𝑪

𝒅𝒖𝑪

𝒅𝒕
:   ويُه 

𝒖𝑪 + 𝑹𝑪
𝒅𝒖𝑪

𝒅𝒕
= 𝑬  

𝒖𝑪: نذٌُا  .1.3 = 𝑨 + 𝑩𝒆−
𝒕

𝑹𝑪   و   
𝒅𝒖𝑪

𝒅𝒕
= −

𝑩

𝑹𝑪
𝒆−

𝒕

𝑹𝑪   .     

𝑨: َؼىض فى انًؼادنت انخفاظهٍت  + 𝑩𝒆−
𝒕

𝝉 −
𝑩

𝑹𝑪
𝒆−

𝒕

𝑹𝑪 = 𝑬 

𝑨 :ويُه  + 𝑩𝒆−
𝒕

𝝉(𝟏 −
𝑹𝑪

𝑹𝑪
) = 𝑬 ٌويُه يهًا كاٌ انضيٍ فئ   :𝑨 = 𝑬 .   

= 𝒖𝑪 𝟎: حسب انششوغ انٍذئٍت نذٌُا   𝟎 = 𝑨 + 𝑩   ويُه    :𝑩 = −𝑨 = −𝑬 .   

𝒕نذٌُا ػُذ .1.4 = 𝝉𝟏ٌأ  𝒖 𝒕 = 𝝉𝟏 = 𝟎, 𝟔𝟑𝑬 = 𝟑, 𝟕𝟖𝑽 .  ويُه بانُسبت نذسصت انحشاسة𝜽 = 𝟐𝟎𝟓°𝑪 ٌفئ 

:𝝉𝟏 ≈ 𝟎, 𝟓𝒎𝒔 .   أَه كهًا إسحفؼج دسصت انحشاسة كهًا إَخفعج يذة انشحٍ 2َسخُخش يٍ خلال يبٍاٌ انشكم . 

𝝉𝟐: نذٌُا  .1.5 = 𝟎, 𝟒𝟓𝒎𝒔 ويُه َسخُخش قًٍت انًقاويت  :𝑹 =
𝝉𝟐

𝑪
=

𝟎,𝟒𝟓.𝟏𝟎−𝟑

𝟏,𝟓.𝟏𝟎−𝟔
= 𝟑𝟎𝟎𝛀 وحسب انًبٍاٌ َسخُخش 

 : أٌ 

𝛉
𝟐

= 𝟐𝟏𝟎°𝑪 

انضضء انزاًَ  

2  .

𝐮𝐬(𝐭): تعبيز التوتز المضمه   .  2.1 = 𝐊𝒖𝟏(𝐭)(𝐔𝟎 + 𝐔𝐦𝟏𝒄𝒐𝒔(𝟐𝝅𝒇𝑺𝒕)) مع𝐊 ثابتت تتعلق بالدارة المتكاملت المىجزة 

 .للجذاء 

𝒖𝑺(𝒕) :يمكه كتابته على الشكل التالى  = 𝑲𝑼𝟎𝑼𝒎𝟐(𝟏 +
𝐔𝐦𝟏

𝑼𝟎
 𝒄𝒐𝒔(𝟐𝝅𝒇𝑺𝒕)) 𝒄𝒐𝒔(𝟐𝝅𝑭𝑷𝒕) ووكتب التوتز على الشكل

:  التالي  

 𝒖𝑺(𝒕) = 𝑨(𝟏 + 𝒎 𝒄𝒐𝒔(𝟐𝝅𝒇𝑺𝒕)) 𝒄𝒐𝒔(𝟐𝝅𝑭𝑷𝒕)          حيث:  𝐀 = 𝑲𝑼𝟎𝑼𝒎𝟐    و 𝐦 =
𝐔𝐦𝟏

𝑼𝟎
     . 

𝑼𝑺: ومىه وسع تعبيز التوتز المضمه هو  = 𝑨(𝟏 + 𝒎 𝒄𝒐𝒔(𝟐𝝅𝒇𝑺𝒕))  

E 

𝑢R  

𝑢C  
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𝒇𝒔: لديىا  -  .     2.2 =
𝟏

𝑻𝒔
𝒇𝒔:  ومىه بالإعتماد على المبيان وجد  =

𝟏

𝟒.𝟎,𝟓.𝟏𝟎−𝟓
= 𝟐𝟓𝟎𝑯𝒛  .

𝑭𝒑: لديىا          -   =
𝟏

𝑻𝒑
𝑭𝒑:  ومىه بالإعتماد على المبيان وجد  =

𝟏
𝑻𝒔
𝟐𝟎

= 𝟓𝟎𝟎𝟎𝑯𝒛 . 

𝑚: َؼبش ػٍ َسبت انخعًٍٍ بانؼلاقت انخانٍت  .   2.3 =
𝑼𝑺𝒎𝒂𝒙−𝑼𝑺𝒎𝒊𝒏

𝑼𝑺𝒎𝒂𝒙+𝑼𝑺𝒎𝒊𝒏
≈ 0,67 

𝑚:    بًأٌ        <  . فئٌ انخعًٍٍ صٍذ   1

: انخًشٌٍ انشابغ 

 : انضضء الأول 

=   𝑷: حسب القانون الثانً لنٌوتن  -1 𝒎𝒂    
 :  لدٌنا (𝒚𝒐𝒙)بالإسقاط فى المعلم 

 
𝒂𝒙 = 𝟎
𝐚𝐲 = −𝐠

  

 :بالتكامل  المعادلات الزمنٌة للحركة هً 

 
𝑽𝒙 = 𝑽𝟎𝒙 = 𝑽𝒄𝒐𝒔𝜶
𝑽𝒚 = −𝒈𝒕 + 𝑽𝒔𝒊𝒏𝜶

   

 :   ومنه بالتكامل  

 
𝒙 = 𝑽𝒄𝒐𝒔𝜶𝒕

𝒚 = −
𝒈

𝟐
𝒕𝟐 + 𝑽𝟎𝒔𝒊𝒏𝜶𝒕

   

 : ومنه 

 
𝒙 = 𝟕, 𝟎𝟕𝒕

𝒚 = −𝟓𝒕𝟐 + 𝟕, 𝟎𝟕𝒕
   

 
 

 معادلة المسار  -2

 

𝒕 =
𝒙

𝑽𝟎𝒄𝒐𝒔𝜶

𝒚 = −
𝒈

𝟐

𝒙𝟐

 𝑽𝟎𝒄𝒐𝒔𝜶 
𝟐 + 𝒙𝒕𝒂𝒏𝜶

   

𝒚:  ومنه  = −𝟎, 𝟏𝒙𝟐 + 𝒙 
 

 قمة المسار -3
𝑽𝒚: لدٌنا عند قمة المسار   = 𝟎 

 : ومنه لحظة الوصول إلى القمة هً 

𝒕 =
𝑽𝟎𝒔𝒊𝒏𝜶

𝒈
  

𝒙𝒔: ومنه الإحداثٌاث هً  =
𝑽𝟎
𝟐𝒄𝒐𝒔𝜶.𝒔𝒊𝒏𝜶

𝒈
𝒙𝒔:   تطبٌق عددي   = 𝟓𝒎 

𝒙𝑻:  لدٌنا 𝑻 عند  النقطة -4 = 𝑶𝑨 + 𝑨𝑩𝒄𝒐𝒔𝜶 + 𝑩𝑻 = 𝟕, 𝟏𝟐𝒎 .   لنتحقق أن𝒚𝑻 = 𝑨𝑩𝒔𝒊𝒏𝜶 = 𝟐, 𝟖𝟐𝒎.  
  .𝒚𝑻 و نجد القٌمة محققة ل 𝒙𝑻نعوض فى معادلة المسار بقٌمة 

  

 : انضضء انزاًَ 

 .انُظاو انًحصم ػهٍه َظاو شبه دوسي   .1

2.  

  ٍٍحغٍش غاقت انىظغ انًشَت بٍٍ انهحظخ𝒕𝟎و𝒕𝟏  ٌساوي :∆𝑬𝒑 =
𝟏

𝟐
𝑲(𝒙𝟏

𝟐 − 𝒙𝟎
𝟐)  

𝑬𝒑∆:                                     حطبٍق ػذدي      = −𝟓,𝟐𝟓𝒎𝑱          

  شغم قىة الإسحذاد       :𝑾𝒕𝟎→𝒕𝟏 𝑻
    = −∆𝑬𝒑 = 𝟓, 𝟐𝟓𝒎𝑱 

𝒕𝟏  :  ∆𝑬𝒎و𝒕𝟎ٌساوي حغٍش انطاقت انًٍكاٍَكٍت بٍٍ انهحظخٍٍ  .3 = ∆𝑬𝒄+∆𝑬𝒑 

𝑬𝒄∆ نذٌُا وسغ الأفصىل قصىي إرٌ    𝒕𝟏و𝒕𝟎ػُذ انهحظخٍٍ  = 𝑬𝒎∆:  ويُه   𝟎 = ∆𝑬𝒑  

𝑬𝒎∆:  حطبٍق ػذدي  = −𝟓, 𝟐𝟓𝒎𝑱 

 .  و انسائم انهضس ٌؤدي إنى حُاقص انطاقت انًٍكاٍَكٍت (𝑺)وصىد الإحخكاكاث بٍٍ انضسى

 


